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Розкрито спільність проблем і закономірностей розвитку природи, еко-
номіки,  суспільства,  перебування  яких у  стані  порядку, безладу, кризи, 
катастрофи чи хаосу  стали підставою для висновку про єдність їхньої ос-
нови. Систематизовано позиції зарубіжних і українських  вчених стосовно 
розвитку макроекономічних систем  в умовах хаосу і порядку та перенесено 
їх основні положення для аналізу розвитку аграрно-економічних систем в 
умовах   посилення ендогенної та екзогенної турбулентності. Підтверджено 
доцільність застосування для аналізу функціонування складних структур 
методики турбулентного підходу та обґрунтовано віднесення до цього типу 
аграрно-економічних систем, які об’єднують три різних середовища та їх 
підсистеми: природно-біологічну, виробничо-реалізаційну,  фінансово-бан-
ківську. Систематизовано типи турбулентності  та розкрито ризики і втрати, 
потенційні негативні наслідки від яких підсилюються з кожним наступним 
етапом: від селекції генетичних ресурсів до утилізації відходів виробництва 
і споживання харчової продукції та за недотримання технологічних й інших 
вимог.  Проаналізовано особливості виникнення турбулентності та її потен-
ційних наслідків для різних станів базових  процесів  аграрно-економічних 
систем: генетично-ресурсних, грунтово-адаптивних, виробничо-сировин-
них, переробно-продуктових, логістично-реалізаційних, фінансово-еконо-
мічних. Висвітлено роль східної держави-сусіда в  обмеженні ввозу продукції 
АПК України та прискоренні гармонізації національної системи технічного 
регулювання з базовою моделлю технічного регулювання ЄС. Розкрито осо-
бливості сучасних підходів до підготовки і реалізації різних сценаріїв об-
меження впливу негативних наслідків турбулентності та компенсації втрат 
від неї акторам агропродовольчих ланцюгів. Розроблено пропозиції по впро-
вадженню креативних підходів у підготовку менеджерів та  самостійного 
розроблення ними різних сценаріїв виникнення і посилення турбулентного 
хаосу.

Ключові слова: порядок, біфуркації,  флуктуації, екзогенна і ендогенна 
турбулентність,  агропродовольчі ланцюги, сценарії розвитку за виникнення 
хаосу.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Для нинішнього етапу розвитку 
різних систем (природних, економічних, соці-
альних) прикметними стали такі спільні харак-
теристики як порядок, дезорганізація, безлад, 
загроза, криза, катастрофа, хаос. Дослідження 
в економіці, суспільстві, природі зіткнулися із 
проблемою, яка охоплює усі процеси і явища, 
що тут відбуваються. Навіть незначні події в 
одному місці можуть привести до «ефекту ме-

телика», тобто виникнення масштабних подій 
у другому місці та в інший час. Отже йдеться 
про турбулентність, а в широкому розумінні – 
про розвиток економіки і суспільства в умовах 
невизначеності, непередбачуваності і навіть 
хаосу. Тому для пізнання закономірностей роз-
витку у різних галузях, сферах і середовищах, 
включаючи системи, структури, процеси, є 
доцільним застосування спільної науково-ме-
тодологічної бази і єдиної схеми, з викорис-
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танням загальної термінології, інструментів, 
методів, моделей і математичного апарату. 
Одними із надзвичайно складних систем є, 
на нашу думку, аграрно-економічні (агроеко-) 
системи. Вони включають три різні середо-
вища або підсистеми: природу, виробництво і 
банки, які проводять обслуговування акторів 
агропродовольчих ланцюгів. Турбулентність, 
що спонтанно виникає у вказаних середови-
щах під впливом суперечливих чинників та у 
різний час, посилює розбалансованість в агро-
екосистемах, але за досягнення критичних 
значень може спричинити кризу, катастрофу і 
навіть хаос та супроводжуватися руйнівними 
наслідками.

Мета дослідження. Надзвичайна склад-
ність аграрно-економічних систем зумовлена, 
по-перше, багатошаровою структурою і чис-
ленними зв’язками, взаємозалежністю та тіс-
ними відносинами між різнорідними елемен-
тами, а по-друге, – «ефектом розриву у часі» 
виконання технологічно послідовних операцій 
та появою нових явищ і процесів, унаслідок 
чого спонтанно виникає чи посилюється ефект 
турбулентності. Оскільки у кожній ланці про-
довольчого ланцюга, в кожному процесі та на 
кожному етапі існують свої ризики, то за по-
силення внутрішньої, локальної чи глобальної 
турбулентності вони різною мірою можуть 
провокувати виникнення потенційних загроз, 
криз, катастроф і навіть хаосу. Отже, необхід-
но провести ґрунтовний аналіз досліджуваних 
середовищ з метою виокремлення та іденти-
фікації типів турбулентності, оцінювання їх 
потенційного впливу на агроекосистеми та з 
використанням прогнозів збурень забезпечити 
розроблення адекватних запобіжників їх попе-
редження, а також ефективних заходів щодо 
мінімізації руйнівних наслідків.

Наукові дослідження з теорії хаосу про-
водили на глобальному рівні, зокрема І. При-
гожин (Нобелівський лауреат 1977 р. по газо-
хімії – за роботи з термодинаміки незворотних 
процесів, а особливо за теорію дисипативних 
структур), а також вивчали його наслідки у 
багатьох розділах сучасної науки вчені різ-
ного спрямування (Арнольд В., Котлер Ф., 
Касліоне Дж., Петерс Е., Стенгерс І., Хакен Г.,  
Едгар П., Boehlje М. et al., Mullin Т. та ін.) 
[1–10]. Хаос виступає першоосновою для ви-
никнення порядку, однак за багатьма ознаками 
руйнація вже існуючого порядку може свідчити 
про те, що система переходить на інший рівень 
упорядкування або ж невизначеності. Важливу 
роль у процесах руху як від хаосу до порядку, 
так і від порядку до хаосу, але вже на новому 
рівні (принцип незворотності процесів у пев-

них просторово-часових координатах) відігра-
ють біфуркації (від лат. bifurcus – розгалужен-
ня), флуктуації (від лат. Àuctuatio – невеликі 
нерегулярні, хаотичні зміни чи відхилення) і 
турбулентність (від лат. turbulentus  – бурх-
ливий, хаотичний, непередбачуваний, невпо-
рядкований). Хаотичні та безсистемні зміни 
у будь-якому середовищі, включаючи систе-
ми, процеси, структури, можуть викликати не 
лише їх поступову трансформацію, посилюва-
ти нестабільність і непередбачуваність, але й,  
за досягнення критичних значень окремих па-
раметрів (інтенсивності, глибини, масштабів 
охоплення, тісноти перманентних змін), по-
роджувати кризу чи катастрофу. Отже, може 
виникати стан хаосу чи, у кращому випадку, 
дисипативності (від лат. dissipatio – розсіюю, 
руйную), або відхилення від рівноваги певної 
структури чи системи.

Термін турбулентність почали застосо-
вувати спочатку у фізиці, зокрема газо-, гід-
ро- і термодинаміці, а вже пізніше відбулася 
термінологічна дифузія в інші сектори: у ме-
теорологію, у сферу відтворення й розселення 
популяцій тварин, для аналізу та моделювання 
хімічних реакцій, для характеристики функціо-
нування механічних систем тощо. Доцільність 
і корисність використання цього терміну було 
підтверджено подальшими дослідженнями. 
Це пояснюється тим, що непередбачуваність, 
як ключова характеристика поведінки певно-
го середовища, включаючи системи, процеси, 
структури, реалізується не лише унаслідок ен-
догенних змін, але й екзогенних впливів, які 
притаманні різним галузям науки й сферам 
практичної діяльності. У широкому розумінні 
йдеться про розвиток економіки і громадян-
ського суспільства в умовах невизначеності, 
непередбачуваності і хаосу.

У другій половині минулого століття для 
характеристики різких змін на ринках капіта-
лів, споживчого попиту, динаміки цін, попиту 
на фінансові та інші ресурси почали активно 
вживати термін турбулентність. Нині в усьо-
му світі надзвичайно потужним джерелом тур-
булентності виступає пандемія коронавірусної 
хвороби (визнана ВООЗ офіційно 11.03.2020), 
яка спричинила глобальні соціально-економіч-
ні наслідки. В Україні пандемія спричинила 
підвищену захворюваність й смертність, було 
запроваджено карантин, а усі регіони поділе-
но на зони. Введення протиепідемічних захо-
дів надзвичайно потужно вплинуло на еконо-
міку: призупинено різні види сполучення та 
перевезення пасажирів, тимчасово забороне-
но видовищні заходи та функціонування рин-
ків, введено дистанційне навчання та дистан-
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ційно віддалені форми трудової зайнятості 
тощо. Особливо негативні наслідки пандемії 
COVID-19 для малого бізнесу, який переважно 
був поставлений «на паузу» чи закривався вза-
галі. За експертними оцінками, спад економіки 
у 2020 р. очікується на рівні 6 %, рівень без-
робіття серед осіб віком 15–70 років зросте до  
9,4 % (2019 р. – 8,2 %), падіння ВВП прогно-
зується на рівні 6 %, порівняно з попереднім 
роком. Таким чином, фактор, прямо не зв’яза-
ний з господарською діяльністю, спричинив 
потужну турбулентність в усіх секторах еконо-
міки і справив надзвичайно негативні наслідки 
для усіх сфер суспільства.

Матеріал і методи дослідження. Прове-
дено дослідження з використанням міждисци-
плінарного та комплексного підходів до аналізу 
змін і чинників, що провокували виникнення 
явищ і процесів турбулентного типу в природ-
ному середовищі, виробничій сфері та фінансо-
вому просторі, а також враховано їх тісний вза-
ємозв’язок і взаємозалежність. Було прийнято 
як вихідне положення для досліджень позицію 
тих провідних вчених [11, с. 9, 13], що акценту-
вали увагу на доцільності застосування тур-
булентного підходу як спеціального методу пі-
знання закономірностей розвитку економічних 
систем. «Цей метод дозволяє створити певну 
теоретичну платформу дослідження склад-
них систем у нестабільних, а що важливіше, 
складних для прогнозування умов її функціо-
нування». І далі, «турбулентність це завжди су-
купність процесів, які починають впливати на 
систему, і за своєю природою це такі процеси, 
умови перебігу яких важко передбачити».

Результати дослідження та обговорення. 
Будь-які системи, структури і мережі підда-
ються екзогенним та ендогенним турбулент-
ним явищам і процесам. Особливо чутливою 
є аграрна сфера, функціонування якої базу-
ється на агроекосистемах різного масштабу й 
продуктової спеціалізації. Зазначені системи 
є надзвичайно складними біосоціоекопро-
сторовими структурами (надсистемами). Їх 
функціонування базується на комбінації та 
послідовності включення у певні періоди часу 
та у різні процеси природних, матеріальних, 
працересурсних, енергетичних й інших чин-
ників. Функціонування аграрно-економічних 
надсистем базується на використанні багатьох 
складників: сільськогосподарських угідь; ге-
нетичних ресурсів рослинного і тваринного 
походження; рухомих і стаціонарних механіз-
мів, знарядь праці, агрохімічних і органічних 
добрив, засобів захисту рослин і тварин для 
забезпечення вирощування біомаси; холодиль-
но-складських потужностей для зберігання 

продовольчої сировини та кінцевої харчової 
продукції; спеціалізованих потужностей для 
перероблення сировини в готову продукцію; 
логістично-транспортних підрозділів і підпри-
ємств торгівлі; персоналу для обслуговування 
технологічних процесів і механізмів тощо.

Агроекосистеми як складні системи вико-
нують ключову функцію – забезпечують віт- 
чизняних споживачів сучасними видами про-
довольства і формують необхідні передумови 
для зовнішньоекономічної діяльності держави 
та акторів (підприємців). Висока чутливість 
до турбулентних процесів і явищ є не лише 
наслідком специфіки аграрного виробництва, 
але й включення до зазначених надсистем усіх 
етапів повного технологічного циклу виробни-
цтва продовольчої продукції та взаємозв’яза-
них рівнів їх функціонування, а саме:

- сезонне вирощування багатьох видів про-
довольчої сировини, випуск готової продукції 
та цілорічна її реалізація;

- висока залежність сільського господар-
ства від природно-кліматичних умов, яке 
потерпає від різних катаклізмів: аномально 
високі температури, посухи, зливи, град, замо-
розки, підтоплення, заболочування, ерозійні та 
грунтопереносні процеси тощо. За останні три 
десятиліття ризик виникнення природних ка-
таклізмів й техногенних катастроф збільшився 
утричі [12];

- велика кількість акторів, що включені до 
агропродовольчих ланцюгів, та складність уз-
годження підприємством-інтегратором техно-
логічних вимог переробно-харчового вироб-
ництва з економічними інтересами виробників 
сировини;

- постійне підвищення нормативних вимог 
до безпечності та якості продукції і запитів 
покупців стосовно споживчих потреб й уподо-
бань, що стало значною перепоною для дріб-
них виробників аграрної сировини;

- тісна залежність сільського господарства 
від ключових складників, зокрема: від біоло-
гічної продуктивності насіння і посадкового 
матеріалу та молодняку худоби і птиці, при-
родної продуктивності сільськогосподарських 
угідь; від укомплектованості та рівня забезпе-
ченості технологічною лінійкою робочих зна-
рядь і пересувних механізмів; від своєчасності 
надходження і грамотного застосування у не-
обхідних обсягах потрібних для вирощування 
продукції засобів живлення, захисту організ-
мів й інших препаратів тощо;

- критична залежність економічних резуль-
татів господарювання від своєчасного збиран-
ня нового врожаю, первинної доробки й тимча-
сового зберігання в господарствах первинного 
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виробництва до моменту передачі для реаліза-
ції у торгівельну мережу чи для перероблення 
в кінцеву продукцію;

- надзвичайно висока залежність фінансо-
вого стану операторів ринку (ОР) від виконан-
ня розрахункових операцій у фінансово-бан-
ківських установах, а саме: скорочення лагу 
між підписанням угод про поставки і відван-
таженням продукції та проведенням розра-
хунково-банківських операцій. За виникнення 
«тромбів» в банківській підсистемі розрахун-
кові операції відбуваються із затримками чи 
не відбуваються взагалі, що може спричинити 
тимчасову або ж тривалу зупинку виробництва 
чи навіть руйнацію усієї надсистеми та ін.

Агроекосистеми можуть значно відрізняти-
ся за розмірами: починаючи з дрібних вироб-
ників, які працюють для задоволення власних 
потреб і частково на ринок, до агрохолдингів, 
що створили повний цикл виробництва: по-
чинаючи з відтворення (селекції, виведення) 
генетичних ресурсів та завершуючи випуском 
й реалізацією кінцевої харчової продукції. 
Ключовою умовою тут виступає суб’єктність 
агроекосистем у ринковій економіці. За її ви-
никнення системи, що перебувають у зонах 
впливу турбулентних явищ і процесів, зазви-
чай, можуть розраховувати на заходи по уне-
можливленню настання негативних наслідків 
загалом чи їх ліквідацію. Локалізацією і подо-
ланням останніх буде займатися та частина су-
спільства, що мешкає, перебуває і функціонує 
у просторових координатах агроекосистем.

Основні відмінності між підсистема-
ми: по-перше, вони уособлюють різні рівні 
та сфери функціонування усієї надсистеми, 
по-друге, – зумовлені специфікою конкретно-
го середовища: природно-біологічного, вироб-
ничо-реалізаційного, фінансово-банківського; 
по-третє, – для кожної із зазначених підсистем 
турбулентність набуває специфічних форм, 
про що буде нижче.

Природно-біологічна підсистема висту-
пає своєрідним процесором, що включає комп-
лекс природних чинників, з них основні: ґрунт 
– середовище для розміщення насіннєвого ма-
теріалу, та сонячна енергія, які за дотримання 
необхідного температурно-вологісного режи-
му забезпечують розвиток живих організмів. 
Отже, на вході в процесор – насіння, а на 
виході – дозріла біомаса. Родючий ґрунтовий 
покрив виконує роль своєрідної хіміко-біоло-
гічної лабораторії, в якій під дією процесів 
фотосинтезу забезпечується реалізація гене-
тичного потенціалу насіння сільськогосподар-
ських рослин. Процеси вирощування біомаси 
«прив’язані» до конкретної території та вели-

кою мірою залежать від природно-кліматичних 
умов цієї місцевості. Водночас, природно-біо-
логічні технології тісно поєднуються із вико-
ристанням штучних технологій підтримки та 
стимулювання розвитку живих організмів, які 
можуть запроваджувати актори з метою отри-
мання максимальних врожаїв.

Виробничо-реалізаційна підсистема вклю- 
чає матеріальні, біологічні, трудові, енерге-
тичні, інформаційні та інші ресурси, що зна-
ходяться у володінні, управлінні чи розпо-
рядженні акторів та які задіяні в процесах 
вирощування біомаси, її переробки, випуску 
та реалізації харчової продукції. Ця підсистема 
упереджує, супроводжує, сприяє та забезпечує 
ефективне функціонування і своєчасне про-
ведення усіх природно-біологічних процесів. 
Вона базується на підготовці матеріально-тех-
нічної бази та обслуговуючого персоналу до 
виконання різних операцій по вирощуванню 
біомаси, збиранню врожаю сільськогосподар-
ських культур й заготівлі продукції тваринни-
цтва, її переміщення на продовольчі ринки чи 
на переробно-харчові потужності та реалізації 
готової харчової продукції. «Привідним реме-
нем» функціонування повного технологічного 
циклу виробництва виступає реалізація еко-
номічних інтересів акторів агропродовольчих 
ланцюгів, які забезпечують послідовне вико-
нання усіх технологічних процесів і робочих 
операцій: від виробництва сировини до спожи-
вання готової продукції та утилізації відходів.

Фінансово-банківська підсистема опосе-
редковує економічні відносини між різними 
акторами: депозитні, кредитні та розрахун-
кові операції із купівлі-продажу готової про-
дукції, сировини, основних засобів, послуг, 
агрохімікатів, ветеринарних препаратів і меди-
каментів тощо; за необхідності – залучення і 
використання реальних можливостей парабан-
ківських установ та ін.

Зазначимо, що «в чистому вигляді» вказа-
них підсистем практично не існує: різною мі-
рою кожна із них переплітається із суміжними 
підсистемами, але за ключовими процесами, 
що до них належать, їх можна іменувати вка-
заними термінами. Перші дві підсистеми є 
складовими сфери виробництва, розподілу і 
реалізації, а третя – опосередковує та реалізує 
запити, потреби й результати діяльності у фор-
мі відкриття продуцентам поточних й інших 
рахунків та їх обслуговування, проведення 
розрахунково-банківських операцій, надання 
необхідних кредитів тощо. Однак важливість її 
чіткого функціонування полягає у тому, що від 
спектру надаваних банківськими установами 
й отримуваних клієнтами послуг та оператив-
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ності проведення розрахункових операцій між 
акторами продовольчих ланцюгів залежить фі-
нансове благополуччя та перспектива виконан-
ня закріплених функцій залученими до зазна-
чених процесів продуцентами.

В Україні турбулентність почала активно 
проявлятися з набуттям політичної незалеж-
ності та проведенням роздержавлення і прива-
тизації. Однак мляві аграрна і земельна рефор-
ми у поєднанні із стагфляцією 1992–1995 рр. 
спричинили аграрну кризу. Криза була дуже 
глибокою і тривалою – майже усі 1990-ті роки. 
Наступні аграрні кризи відбулися у 2008–2009 
та 2014–2016 рр., а міжкризовий період скоро-
тився з дев’яти до п’яти років. Отже, Україна 
фактично стала об’єктом глобалізації, прояви-
ла й підвищує свою суб’єктність.

Турбулентність, з одного боку, провокує 
аграрні кризи, а з іншого, – виконує специфіч-
ну роль їх каталізатора. Ключовою характе-
ристикою екзогенних явищ виступає їх глоба-
лізація, тобто процеси економічної, політичної, 
екологічної, ветеринарної та іншої інтеграції й 
уніфікації, набуття різними явищами і проце-
сами та їх наслідками планетарних масштабів. 
Агросфера України потерпає від різних еколо-
гічних явищ, зокрема потепління, забруднення 
навколишнього середовища тощо. Процеси від-
буваються хаотично, однак з плином часу вони 
набувають певного тренду, хоча їх вплив не має 
постійного характеру і проявляється вибірково.

Вчені-регіоналісти визнають, що основною 
причиною турбулентності в економіці виступає 
посилення глобалізації політико-економічних 
процесів у світі, яка відбувається одночасно з 
поглибленням диференціації рівня соціально- 
економічного розвитку країн і макрорегіонів: від 
натурального господарства до шостого техноло-
гічного укладу. Глобалізація обумовлює вектор 
гомогенності – однорідності політичного та 
соціально-економічного простору; вектор ге-
терогенності, неоднорідності – соціально-е-
кономічна та інституційна диференціація. Їх 
одночасна дія і є причиною виникнення ефекту 
«торнадо», який проявляється в економічній 
турбулентності [13]. Таким чином, зустріч-
на дія векторів однорідності й неоднорідності 
(однопорядковості й різноманітності) в одному 
середовищі та в один і той же період часу ви-
ступає реальним джерелом турбулентності.

Ідея розбалансованості складових системи, 
на нашу думку, надзвичайно містка. Йдеться 
про виникнення різних форм дисбалансів, дис-
пропорцій, перекосів і навіть асиметричностей 
в системі, тобто коли окремі її складові унас-
лідок різких змін відчують певний дефіцит 
і, тим самим, провокують напружений стан.  

Такий стан є дисгармонійним для системи, 
однак до певного часу це не призводить до 
незворотних змін в інших її складових. На по-
чатковому етапі результатом буде не тільки по-
силення напруженості в системі, але й зростан-
ня навантаження на інші складові на умовах 
взаємозалежності. Дисгармонійний стан може 
продовжуватися до моменту ліквідації дефіци-
ту чи усунення перекосів, чим і має займатись 
її керуюча підсистема. Але інтенсифікація збу-
рень зумовить загострення ситуації за кри-
тичну межу і спровокує кризу в системі. За 
подальшої інтенсифікації стане реальністю 
її катастрофа та перспектива настання об-
ширного хаосу.

Подібним чином, тобто за посилення тур-
булентності, поводять себе і галузеві комплек-
си. Але стосовно них логічним буде наступне 
твердження: на спільні характеристики і па-
раметри надскладних соціально-економічних 
систем будуть накладатися особливості роз-
витку галузевих формувань. Вони зумовлені 
специфікою сировини, технологій перероблен-
ня, випуску і реалізації кінцевого продукту та 
отримання коштів. На кожному етапі система 
у процесі функціонування «відчуває на собі» 
як неузгодженість чи розбалансованість між її 
складовими, так і хаотичний вплив екзогенних 
явищ і процесів руйнівного характеру. Унаслі-
док цього може відбуватися гальмування тех-
нологічного процесу загалом або в окремих 
ланках агропродовольчого ланцюга, якщо з 
цих позицій аналізувати агроекосистеми.

Отже, застосування турбулентного підхо-
ду до дослідження надсистем дозволяє вийти 
на новий рівень пізнання: усі системи розви-
ваються не лише прямолінійно, переважно на 
коротких відрізках часу, чи циклічно, але й, 
залежно від початкових умов, з виникненням 
детермінованого хаосу (тобто, коли незначне 
відхилення у початкових умовах призводить 
до значного відхилення в кінцевій точці). Так 
відбувається в природному середовищі, в еко-
номіці і в суспільстві. Нерідко вказані форми 
розвитку і функціонування складових співіс-
нують паралельно чи з різними розривами у 
часі та просторі і, тим самим, ускладнюють 
динаміку й розвиток усієї надсистеми та уне-
можливлюють прогнозування її поведінки на 
тривалий період. Криза (зупинка) і катастрофа 
(організаційна чи фізична ліквідація окремих 
елементів) агроекосистеми стає реальністю 
за умови, коли активність і руйнівні наслідки 
турбулентності перевищують «поріг міцнос-
ті» і відбувається розбалансування структур-
ного формування унаслідок зупинки (тимча-
сового чи вибуття повністю з ладу) ключових 
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складових, без яких її функціонування буде 
неможливе.

В останні періоди розвиток надсистем пе-
ребуває під відчутною прямою дією ендоген-
них процесів та опосередкованою екзогенних 
впливів. Їх диференціація пов’язана з аналізом 
особливостей переходу від порядку, тобто тра-
диційного функціонування агропродовольчих 
структур, до криз і навіть катастроф, а потім 
до обширного хаосу та зворотного впливу їх 
наслідків на розвиток ключових складових 
(тобто, підсистем) агроекосистем. Зазначені 
переходи доречно проаналізувати глибше та 
всебічніше.

Зокрема, щодо генетичних ресурсів сіль-
ського господарства, то однією із важливих 
загроз і прямих небезпек для них є поява но-
вого покоління хвороб і шкідників рослин та 
інфекційних хвороб тварин, на які сучасна на-
ука поки не надала адекватної відповіді. Але 
практика засвідчила, що навіть традиційні 
шкідники і хвороби змінюються адекватно із 
реальною трансформацією природного сере-
довища їх функціонування. Отже, нагальним 
стало створення таких генетичних ресурсів 
(сорти рослин, плодових дерев і ягідних кущів, 
породи худоби, риби та бджіл, породи і кроси 
птиці, штами мікроорганізмів), які в процесі 
вирощування товарної продукції будуть резис-
тентними (спротив організму впливам різних 
чинників) як до нових, так і традиційних хво-
роб й шкідників. Нині у різних частинах світу 
відмічаються хаотичні спалахи інфекційних 
захворювань тварин, відбувається поширення 
карантинних хвороб і бур’янів культурних рос-
лин. Ознаки турбулентності спостерігаються 
при занесенні із-за кордону й поширенні хво-
роб, шкідників і бур’янів по території Укра-
їни. Це є реальною підставою для висновку 
про турбулентний хаос в агроекосистемах 
унаслідок високої їх чутливості до початкових 
умов. Підкреслимо, що поширення хвороб і 
шкідників має імовірнісний прояв, тобто кіль-
кість тих з них, які проникли в живі організми, 
не однозначно залежить від того масиву, який 
брав участь у процесах розмноження на почат-
ковому етапі. Одна із важливих причин – це 
людський чинник, тобто працівники різних ви-
робничих структур АПК і персонал Держпрод-
споживслужби України, які, за виявлення хво-
роб і шкідників, протидіють їх поширенню та 
знищують наявні вогнища.

Ще складніша ситуація із поліпшенням та 
раціональним використанням природно-ресур-
сного потенціалу ґрунтів. Головна проблема 
у цьому сегменті природно-біологічної підсис-
теми – поступове погіршення властивостей та 

природної родючості ґрунтового покриву. Най-
потужнішими руйнівними факторами ґрунту є 
водна та вітрова ерозія – під їх дією порушуєть-
ся цілісність поверхні сільськогосподарських 
угідь. Це спричиняє змив та винос ґрунтів і 
при цьому втрачаються найцінніші складові їх 
природної родючості. Площа еродованих унас-
лідок вітрової ерозії земель налічує 6 млн га, 
за рахунок водної ерозії погіршився стан 13,4 
млн, з них орних 10,6 млн га [14, с. 21–23].

Ерозія ґрунтів проходить хаотично й без-
системно під дією природних і антропогенних 
чинників. Унаслідок антропогенної діяльності 
порушується поверхня ґрунтів, розривається 
дерновий захист, формуються борозни і кана-
ви, по яких і відбувається поступове змивання 
ґрунтової маси. Аналогічно проходить і віт-
рова ерозія: найлегші частинки ґрунту вино-
сяться вітром та пиловими бурями на далекі 
відстані. Для таких ситуацій адекватним буде 
словосполучення поверхнева чи, точніше, про-
сторова турбулентність, оскільки під дією 
різних чинників відбуваються спорадичні мі-
кроскопічні зміни у міріадах частинок ґрунту 
і в елементарних ґрунтових ареалах. Хаотич-
ний прояв мікроскопічних змін в елементар-
них частинках ґрунту при його однотипності 
й масовості трансформується у безперервний 
процес руйнації, збіднення та зменшення най- 
ефективнішої складової ґрунтового покриву. 
Наслідком цього є зниження природно-ресур-
сної родючості грунту.

Тривалі безперервні й хаотичні природ-
но-деградаційні процеси мають достатньо 
ознак турбулентності. Водночас відбувається 
їх поєднання із впливом різнобічних чинни-
ків, що в результаті спричинили погіршення 
структури та механічного, фізичного, хіміч-
ного, бактеріологічного, гранулометричного й 
інших станів сільськогосподарських ґрунтів. 
Отже, спостерігається функціонування склад-
ного механізму хаотичного впливу ендоген-
них і екзогенних процесів, що відбуваються 
як безпосередньо в ґрунтах, так і на їх по-
верхні, на виробничу діяльність суб’єктів го-
сподарювання.

Нинішній стан ґрунтів вказує на наступне. 
В сільськогосподарських землях поступово 
проявляється тренд ослаблення ґрунтоутво-
рювальних процесів та ґрунтозахисних меха-
нізмів, що супроводжується погіршенням їх 
природно-ресурсних характеристик. Лише за 
одне століття (1882–1981 рр.) вміст гумусу в 
ґрунтах України в середньому зменшився на 
чверть: з 4,0 до 3,0 % (у 1961 р. становив 3,4 %).  
Отже, темпи зниження гумусу в останні 20 ро- 
ків вказаного періоду були майже утричі ви-
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щими, ніж у попередні 80 років [14, с. 19–23]. 
Масове порушення сівозмін та повсюдне ви-
рощування олієвмісних й енергетичних куль-
тур, які виносять багато поживних речовин, 
супроводжується зменшенням вмісту гумусу й 
зниженням стійкості ґрунтів щодо негативних 
чинників, збідненням потенціалу їх природної 
родючості.

Результативне і ефективне функціонуван-
ня виробничо-реалізаційної підсистеми за-
безпечується своєчасним включенням у тех-
нологічні процеси природних компонентів, 
підтримання їх у оптимальному для живих 
організмів режимі та за необхідності – своє-
часного залучення додаткових ресурсів. Це 
пов’язано з тісним переплетінням, паралель-
ним, послідовним чи з відтермінуванням у часі 
виконанням величезного обсягу ґрунтоутворю-
вальних, відтворювальних, мікробіологічних, 
агрохімічних, агротехнічних й інших процесів. 
Поєднання природно-біологічних процесів з 
проведенням в оптимальні строки необхідних 
робочих операцій і виконанням технологічних 
процесів за участю обслуговуючого персоналу, 
рухомих механізмів й знарядь праці, викори-
стання агрохімікатів та інших складників, що 
беруть участь у нарощуванні біомаси, створює 
відповідні передумови для отримання вагомих 
результатів господарювання.

Порушення чи недотримання техноло-
гічних вимог фактично виступає джерелом 
збурення, однак потенційні негативні наслід-
ки значною мірою будуть унеможливлені чи 
навіть «компенсовані» за рахунок мобілізації 
внутрішніх резервів живих організмів, під-
тримання сприятливих природно-кліматичних 
умов, оптимізації режимів управління вироб-
ничими процесами з урахуванням можливості 
подолання існуючих перекосів, диспропорцій 
і дисбалансів. Процеси проходять перманент-
но, ситуації змінюються хаотично і за таких 
умов живі організми «обирають лінію пове-
дінки», яка спрямована на ресурсоощадливе 
забезпечення максимальної реалізації їхнього 
потенційного генетичного потенціалу. Дефі-
цит поживних речовин це каталізатор збурення 
живих організмів, які в несприятливих умовах 
змушені обирати (в точці розгалуження) най-
більш доцільні форми функціонування: 1) ви-
живання до моменту надходження поживних 
речовин; 2) поступового згортання відтворю-
вальних, а потім й підтримувальних процесів 
та їх загибель.

За досягнення необхідної зрілості біома-
сою рослинного і тваринного походження від-
бувається перехід до процесів заготівлі, пере-
міщення та перероблення аграрної сировини, 

випуску кінцевої продукції, реалізації готових 
продуктів й утилізації відходів. Йдеться про 
організаційні, інженерно-технічні, транспорт-
но-логістичні, утилізаційно-очисні, трудові, 
соціальні та інші процеси. Частина із них від-
стежуються фінансово-банківською підсис-
темою, зокрема: передача прав власності на 
сировину і готову продукцію, технічні засоби, 
агрохімікати, надання-отримання необхідних 
послуг тощо та супроводжуються відповід-
ними банківськими транзакціями. Процеси 
відбуваються з різною швидкістю, у різних 
площинах і, нерідко, із об’єктивними чи неза-
програмованими затримками. Кожна надсисте-
ма сформувала власну особливу форму органі-
зації виробництва, запровадила сучасні методи 
і умови залучення обслуговуючих структур та 
передбачила передумови, які уможливлюють 
зміну власника й проведення розрахунків.

Складні проблеми виникають на заключ-
них етапах виробництва та реалізації про-
дукції. Нерідко це пов’язано із порушенням 
екологічних вимог за перероблення сировини 
унаслідок застарілості технологій й устатку-
вання для очищення промислових стічних вод, 
дефіциту спеціальних установок для повторно-
го використання відходів, що включають різні 
цінні ресурси (як сировину для виготовлення 
будівельних матеріалів, продукції широкого 
вжитку чи виробництва енергії), та утилізації 
твердих фракцій. Отже, в системі може виника-
ти детермінований хаос, тобто коли незначне 
відхилення у початкових умовах призводить 
до значних відхилень у кінцевій чи навіть про-
міжній точці виробничого процесу. Зупинки 
і затримки у технологічних процесах нерідко 
зумовлені хаотичною турбулентністю, а втра-
ти на початкових етапах можуть стати і стають 
каталізатором виникнення катастрофічних на-
слідків для акторів, що зайняті в заключних 
ланках агропродовольчого ланцюга.

Фінансово-банківська підсистема вклю-
чає діючі в Україні банки різних форм власно-
сті та парабанківські установи, як самостійних 
суб’єктів, що проводять обслуговування акто-
рів агроекосистем. Ця підсистема виконує свої 
функції на договірних засадах із суб’єктами 
підприємницької діяльності, але перебуває під 
дією ендотурбулентності, що виникає у ній са-
мій, а також на неї впливає екзотурбулентність, 
яка провокується із сфер міжнародної економі-
ки, всесвітньої фінансової чи банківської сис-
теми, глобального аграрного сектору.

Із 2014 р. у банківському секторі спостеріга-
ється високий рівень турбулентності. У травні 
2019 р., за даними НБУ, налічувалося 124 про-
блемні банки, з них чверть ліквідована, інші – 
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на стадії ліквідації. Ліквідація банків, де трима-
ли свої фінансові активи і через них проводили 
свої розрахунки актори агроекосистем, спричи-
нила відчутні втрати. Але турбулентність у бан-
ківському секторі також спричинила погіршен-
ня фінансових результатів агровиробників.

Отже, надсистеми з широким спектром 
зв’язків і масштабом взаємодії дуже помітно 
відрізняються за своїми характеристиками від 
простіших аналогів. У цьому зв’язку нерідко 
ситуація у сфері вирощування аграрної сиро-
вини і на продовольчих ринках, а особливо у 
підсистемі фінансово-банківського супроводу 
економічних відносин й торговельних операцій 
між акторами та з підприємствами-інтеграто-
рами набуває характерних ознак невизначено-
сті, незначної прогнозованості, турбулентності 
та хаосу.

Оскільки надсистеми сформовані на ос-
нові юридичного та віртуального об’єднання 
суб’єктів з різних типів середовищ, то апріо-
рі передбачають певну послідовність у техно-
логічних процесах, за виконання різних видів 
робіт та проведення виробничих, торговельних 
і банківських операцій. Об’єднання відбува-
лося у формі створення потужної організації 
як юридичної особи (агрохолдинги, продо-
вольчо-торговельні корпорації) або віртуаль-
ної – на основі укладання підприємством-інте-
гратором низки договорів з акторами. Кожен з 
них переслідує власні економічні інтереси, які 
часто конфліктують з інтересами інших проду-
центів, що відкриває широкі можливості як для 
джерела виникнення різних збурень та сприяє 
інтенсифікації турбулентних явищ й процесів. 
Зокрема, недотримання строків поставок сиро-
вини на переробні потужності «тягне за собою» 
низку порушень в інших ланках продовольчо-
го ланцюга, що може призвести до повної зу-
пинки виробництва і навіть ліквідації підпри-
ємства унаслідок неплатоспроможності. Саме 
тут виникає низка точок біфуркації: оскільки 
актори поставлені у надзвичайно складні умо-
ви, то змушені вести пошук раціональних ва-
ріантів (виникають точки розгалуження) для 
подальшого розвитку. Фактично йдеться про 
перехід від хаосу (збурення в системі та, як 
наслідок, втрата перспективи розвитку) до по-
рядку на основі внутрішньої самоорганізації 
акторів, тобто пошуку суб’єктами господарю-
вання раціональних для конкретних кризових 
ситуацій сценаріїв подальшого розвитку.

Отже, відхилення від середніх чи сталих 
значень характеристик різних складників при-
родно-біологічного середовища, порушення 
вимог технологій та строків виконання ро-
бочих операцій із виробництва та реалізації 

продукції, затримки із розрахунками у фінан-
сово-банківській підсистемі, при досягненні 
локальних екстремумів зумовлюють виник-
нення біфуркацій (розгалужень). Їх поява – 
це об’єктивна передумова для реалізації по-
тенційних можливостей подальшого розвитку 
за різними сценаріями: зростання, згортання, 
занепаду, стагнації. Виникають додаткові ри-
зики та ускладнюються перешкоди, що часто 
супроводжується понесенням відчутних втрат 
операторами ринку (ОР).

Відповідним чином можуть проходити ре-
гулярні або нерегулярні (хаотичні) перетво-
рення, відбуватися переходи від усталеного по-
рядку до хаосу та з наступним виникненням із 
нього нових форм самоорганізації у різних се-
редовищах. Надсистеми піддаються впливу як 
внутрішньої турбулентності (у базових підси-
стемах та їх елементах), так і унаслідок пере-
бування у зонах турбулентних явищ і процесів, 
що відбуваються у зовнішньому середовищі. 
Екзотурбулентність накладає різноплановий та 
суперечливий відбиток на розвиток надсистем 
способами прямого й дистанційного впливу. 
Підкреслимо, що агроекосистеми одночасно 
можуть перебувати у кількох зонах впливу різ-
них видів перманентної, тимчасової чи епізо-
дичної турбулентності.

Отже, циклічний розвиток економіки 
ускладнюється турбулентністю, яка стає по-
всякденністю та набуває принципово нових ха-
рактеристик в умовах посилення глобалізації. 
Непередбачуваний та хаотично змінюваний 
рівень турбулентності навіть в умовах цикліч-
ності економіки загалом може поєднуватися 
та зближуватися із життєвим циклом розвитку 
господарських структур, тобто вони спромож-
ні здійснювати власний цикл розвитку, але за 
коротший період часу. Це пояснюється тим, 
що екзогенні чинники можуть не лише опера-
тивно трансформуватися, але й забезпечувати 
зворотний напрям дії. З метою виявлення дже-
рел й наслідків змін в економічному підйомі 
та спаді важливо проаналізувати тенденції ви-
робництва продукції АПК, починаючи з другої 
половини 2000-их рр., тобто коли агропродо-
вольче виробництво вийшло із стану рецесії, а 
економічний підйом набув певної динаміки.

Зазначимо, що аграрні кризи з певними лага-
ми слідують за фінансово-економічними криза-
ми. Фінансово-економічна криза 2008–2009 рр.  
спровокувала аграрну кризу: спад виробництва 
сільського господарства у 2009 та 2010 рр. ста-
новив відповідно 98,2 і 98,5 % та у перероб-
но-харчовій промисловості: у 2008 р. – 97,9 %, 
а в 2009 р. – 94,0 %. Світова фінансова криза 
2014–2015 рр. вплинула на аграрний сектор 
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України ще глибше: виробництво у сільському 
господарстві у 2015 р. знизилося до 95,2 %, у 
переробно-харчовій промисловості – до 89,3 % 
[15; 16]. Однак її відмінністю стало зменшен-
ня тривалості періоду рецесії до одного року. 
У передкризові та післякризові періоди спо-
стерігалося нарощування виробництва в низ-
ці галузей АПК. Однак тут негативно впливав 
комплекс чинників й стійких трендів. Одні з 
них загальновідомі й були спричинені цикліч-
ним спадом виробництва. Другу групу чинни-
ків та явищ можна віднести до турбулентних, 
частина з них унаслідок підсилення хаотичної 
дії набувала ознак постійних трендів, зокрема:

- зростання диспропорцій між розвитком 
потужних агрохолдингів, які монополізували 
чверть сільськогосподарських угідь та майже 
повністю акумулювали державну підтримку, 
що спрямувалася аграрному сектору, й осо-
бистими селянськими господарствами, які 
виробляють 40 % валової продукції сільсько-
го господарства, але підтримки практично не 
отримують;

- поглиблення диспропорцій у соціально- 
економічному й демографічному розвитку та 
інженерно-комунальному облаштуванні між 
селами, що розташовані у приміських та ур-
банізованих зонах, й сільськими поселеннями, 
які функціонують у віддалених регіонах та на 
депресивних територіях;

- «вимивання» сільської молоді унаслі-
док відсутності сфери прикладання праці з 
постійним характером зайнятості, дефіци-
ту державної підтримки для започаткування 
власної справи, організації фермерських гос-
подарств тощо;

- посилення диспропорцій між розширен-
ням площ земель, що зайняті під олієвмісними 
й енергетичними культурами, які виносять із 
ґрунтів багато поживних речовин й спричиня-
ють зниження їх природної родючості, та стаг-
нацією тваринницьких галузей, побічна про-
дукція яких використовується для підвищення 
вмісту гумусу у сільськогосподарських землях;

- тривале порушення сівозмін у господар-
ствах та монокультуризація як чинник збіднен-
ня сільськогосподарських угідь тощо.

Привернемо увагу ще до дуже важливого 
тренду: зміни в обсягах експорту продукції 
АПК. Одним із ключових її імпортерів була 
Російська Федерація. Але з 2011 р. РФ задіяла 
точкові організаційно-правові важелі й техно-
регуляторні інструменти з метою загальмувати 
та максимально мінімізувати обсяги ввозу про-
дукції АПК України. Для досягнення цієї мети 
фактично було створено штучну турбулент-
ність. Оскільки в той час системи технічного 

регулювання РФ та України були практично 
ідентичними (пострадянськими), то вимоги 
чинних стандартів (ГОСТ) до харчової про-
дукції практично не відрізнялися [17]. Однак 
за період з 2011 р., порівняно з 2016–2019 рр.,  
експорт продукції АПК до РФ скоротився більш 
як у 20 разів (тобто, з 2025 млн дол. США до 
близько 100 млн дол. США у середньому за рік 
за останні чотири роки) [18, с. 109].

Критична ситуація у сфері експорту спо-
нукала Україну прискорити гармонізацію на-
ціональної системи технічного регулювання 
із базовою моделлю технічного регулювання, 
що запроваджена і функціонує в країнах ЄС. 
У 2020 р. завершено впровадження НАССР. 
Оператори ринку, які вже мали дозвіл на вве-
зення продукції АПК до ЄС, експортували її до 
майже сто країн. Це країни світу, що визнали 
модель харчової безпеки ЄС як еквівалент-
ну своїм вимогам до безпеки продовольства.  
У 2019 р. до ЄС експортували продукцію АПК 
333 операторів ринку, у т.ч. 153 виробників 
харчової продукції [19].

Це результат використання Україною ін-
струментів акомодаційної політики для мінімі-
зації втрат від тиску РФ щодо зміни обраного 
напряму стратегічного розвитку – інтеграції 
національної економіки до внутрішнього рин-
ку ЄС. Акомодаційна політика – це еконо-
мічна політика держави, яка спрямована на 
пом’якшення наслідків економічних шоків та 
мінімізацію їх негативних впливів. Її резуль-
татом стало подолання наслідків двох криз – 
зменшення зовнішньоекономічної діяльності 
(експорт товарів у 2009 р. становив 39,7 млрд 
дол. США, у 2016 р. – лише 36,4 млрд) – та по-
ступового наближення до передкризових обся-
гів (понад 68 млрд дол. США у 2011–2012 рр.  
і 50,1 млрд у 2019 р.). Ще більш вагомі ре-
зультати щодо розширення експорту продукції 
АПК до країн-членів ЄС: з 9,5 млрд дол. США 
(2009 р.) збільшився до 17,9 млрд (2012 р.) і 
22,3 млрд (2019 р.), (тобто, у 2,35 рази за де-
сять років), а її частка у структурі експорту то-
варів підвищилася з 24 до 44,5 % (тобто, зросла 
на 20,5 в.п. за десять років) [18, с. 109].

Заходи щодо подолання негативних наслід-
ків фінансово-економічних і аграрних криз 
можуть бути використані з метою мінімізації 
та поглинання негативних наслідків турбулен-
цій. Зміни критичного змісту нерідко настають 
хаотично, а тому суб’єкти господарювання не 
завжди можуть визначити з чим або з яким 
явищем чи процесом конкретно зіткнулися. 
Отже, заходи, що розроблятимуться, мають 
бути розраховані на будь-який сценарій – від 
слабкої турбуленції до несподіваного стрибка 
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показників ключових параметрів. За умов рин-
ку частина заходів національного значення ре-
алізується державою в контексті формування 
та проведення акомодаційної політики, а друга 
частина – за реальної участі суб’єктів господа-
рювання в забезпеченні стабільного та ефек-
тивного розвитку власного виробництва.

Спектр напрямів й заходів по реалізації ако-
модаційної політики дуже широкий і полягає у 
дотриманні пропорційності між взаємозалеж-
ними параметрами ринку чи унеможливлення 
їх розбалансування за межею, коли настають 
потрясіння, кризи або ж катастрофи. Йдеть-
ся про такі параметри як попит і пропозиція, 
виробництво і споживання, заощадження та 
інвестиції, грошова і товарна маса, доходи і 
витрати домогосподарств, активи і пасиви пла-
тіжного балансу, доходи і витрати державного 
бюджету, інфляція та безробіття, оплата праці 
і продуктивність живої та уречевленої праці, 
зайнятість і безробіття тощо. «Але в реальній 
економіці досягнення одночасної збалансова-
ності за всіма визначеними параметрами не є 
можливим. Тому на практиці рівноважний стан 
економіки слід розглядати швидше як тенден-
цію, що витримується не в кожному конкрет-
ному випадку за кожним параметром, а погли-
нає найбільш вагомі відхилення» [20, с. 46].

Вже тривалий період часу науковці та ме-
неджери-практики проводять інвентаризацію 
наявних методичних розробок з метою пошу-
ку ефективних практичних підходів, реалізація 
яких буде спрямована на забезпечення мінімі-
зації втрат від раптових й хаотичних збурень 
в економіці. Оскільки збурення виникають все 
частіше, стають більш потужними та можуть 
наносити непоправних й руйнівних наслідків, 
то вони потребують все більшої уваги. Водно-
час потребують пріоритетного розроблення та 
всебічного й глибокого обґрунтування наукові 
засади нової теорії хаосу та нелінійних техно-
логій, а також пошуку сучасних й ефективних 
інструментів управління хаотичними змінами 
та явищами, що відбуваються у нинішньому 
високотехнологічному, мережевому, інформа-
тизованому й глобалізованому світі [21–25]. 
Зокрема, нові підходи до оцінювання традицій-
них й сучасних форм управління економічною 
поведінкою та практичною діяльністю фірми 
в умовах екзогенної турбулентності були за-
пропоновані всесвітньо відомим менеджером 
Джоном А. Касліоне [23, с. 15]. Особливості 
управління фірмою в умовах турбулентності 
всебічно розкриваються за проведення по-
рівняльного аналізу традиційного підходу із 
Chaotics-підходом (табл. 1).

Таблиця 1 – Періодизація поведінки та заходів, що необхідно  реалізувати фірмі, з урахуванням впливу 
                     турбулентності навколишнього середовища* 

ПЕРІОДИЗАЦІЯ ПЕРЕБУВАННЯ ФІРМИ У ТУРБУЛЕНТНОМУ СЕРЕДОВИЩІ

1. Входження в турбулентність 2. Протистояння турбулентності 3. Вихід із турбулентності

І. ТРАДИЦІЙНИЙ ДВОСЦЕНАРНИЙ ПІДХІД

- використання надто оптимістич-
ного підходу;

- мінімізація потенційного тур-
булентного потоку; зниження  за-
гроз для  працівників; 

- розробка очікувального підходу 
до моменту  внесення структурних 
змін.

-  агресивні заходи із скорочення ви-
трат по усіх напрямах, у т.ч. скорочен-
ня персоналу; 

- відміна нових проєктів;

- відмова від проведення досліджень 
по нових продуктах та їх виведення 
на ринок;

- відміна угод придбання.

- компенсація помилок попередніх 
періодів, розукрупнення з метою 
підвищення прибутковості;

- спроби перебудувати бізнес, у т.ч. 
підняти моральний настрій праців-
ників, клієнтів та інших зацікавле-
них сторін.

ІІ. ПІДХІД CHAOTICS (ХАОТІКС-МЕНЕДЖМЕНТ)

- використання нових стратегічних 
підходів у ключових службах та 
основних видах діяльності;

- захист профільного бізнесу та 
ключових ринків;

- останнє стійке зростання за раху-
нок більш слабких, менш підготов-
лених  конкурентів.

- нарощування власної ресурсної бази;

- залучення стратегічних партнерів 
для підвищення  вірогідності успіху;

- придбання бізнесу конкурентів, по-
шуки нових талановитих співробітни-
ків  та ресурсів;

- зміцнення бізнесу, який забезпечує 
основну частку росту.

- підтримка заданих темпів сталого 
та  надійного росту; 

- продуманий та  зважений рух, 
спрямований на зростання на тлі  
слабкого конкурентного середо-
вища.

* Джерело: адаптовано  О.М. Варченко  та Д.Ф. Крисановим на основі  [23, с. 15].  
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Підходи базуються на системі Хаотікс-мене- 
джменту, яка включає в себе стратегічне управ-
ління з урахуванням фактора невизначеності та 
ринкової поведінки суб’єкта господарювання 
(фірми – за прийнятою в економічно розвине-
них країнах термінологією). Хаотікс-підхід, за 
оцінками експертів, це ефективний засіб для 
профілактики ризику та невизначеності, фор-
мування ділових відносин у фірмі у процесі її 
підготовки до роботи в умовах турбулентного 
стану економіки, а також під час хаосу, який 
може виникнути в майбутньому. За таких умов 
основне навантаження щодо визначення рівня 
турбулентності, виділення типів збурень, оці-
нювання перспективи інтенсифікації турбулен-
цій і можливості настання хаосу та розроблення 
засобів захисту від їх руйнівних наслідків по-
кладається переважно на менеджерів і вище ке-
рівництво фірми. Воно полягає в розробленні та 
реалізації не лише стратегій «виживання», але 
й створення необхідних передумов для забезпе-
чення сталого розвитку фірми в турбулентному 
бізнес-середовищі на тривалу перспективу та 
для досягнення поставленої стратегічної мети.

Практичний досвід засвідчив, що входжен-
ня фірми в зону турбулентності та інтенсифі-
кація збурень супроводжуються виникненням 
принципово відмінних наслідків: з одного 
боку, повністю проявляються її слабкі сторони 
й непідготовленість до спорадичних збурень, з 
другого, – відкриваються нові для неї можли-
вості та перспективи. Отже, постають два вза-
ємозалежні завдання:

1) менеджери та керівництво фірми відмов-
ляються від стратегій ухилення від ризиків, від 
орієнтації на традиційні сценарії економічного 
розвитку (зростання чи спаду) та досягнення 
коротких цілей;

2) управлінський персонал й вищі мене-
джери кардинально змінюють економічне 
мислення та використовують нові можливості, 
щоб забезпечити досягнення поставленої стра-
тегічної мети.

Однак для успішної реалізації перелічених 
завдань необхідно взяти на «озброєння» ос-
новні складові Хаотікс-менеджменту: прове-
сти відповідну науково-методичну підготовку 
та сформувати у менеджерів нове креативне 
мислення, забезпечити оволодіння найсучас-
нішими інструментами й методами виявлення 
турбулентності та визначення її рівня, опрацю-
вати основні моделі поведінки фірми у випадку 
виникнення хаосу, розробити ключові сценарії 
перспективного розвитку ситуації й адапту-
вати до мінливих умов, а також обґрунтувати 
заходи запобіжного характеру у випадку їх ре-
алізації тощо.

В усьому світі експерти працюють не лише 
над тим, як обмежити вплив на економіку хао-
тичних збурень, але й хоча б частково компен-
сувати втрати від їх наслідків. Стосовно Укра-
їни, то тут зазначену функцію певною мірою 
виконує сільськогосподарське страхування. 
Однак рівень аграрного страхування нині ста-
новить 5–7 %, тоді як в Польщі цей показник 
перебуває на рівні 30 %, а в Німеччині – по-
над 60 % [26]. Отже, подальше просування 
у страховій сфері пов’язане із розширенням 
спектру й доступності страхових послуг для 
агровиробників та практичної участі держави 
в компенсації збитків за настання форс-ма-
жорних обставин. Це дозволить різною мірою 
забезпечити фінансову стабільність й умож-
ливить збереження аграрного бізнесу. Цьому 
також сприятиме підготовка менеджерів з пи-
тань запобігання форс-мажорним умовам на 
виробництві, виявленню ознак турбулентності 
в зовнішньому середовищі та підготовки захо-
дів з метою мінімізації їх негативного впливу 
й подоланню руйнівних наслідків. За практич-
ного впровадження таких підходів й конкрет-
них заходів агровиробники матимуть реальні 
підстави почуватися стабільніше у мінливому 
економічному середовищі.

Висновки.
1. Розвиток економіки та функціонування 

суспільства на нинішньому етапі відбувається 
під дією внутрішньої та впливом зовнішньої 
(ендо- і екзо-) турбулентності. Її інтенсивність, 
поширеність та глибина охоплення природно-
го середовища, виробничої й соціальної сфе-
ри, життєвого та інформаційного простору 
характеризуються тенденцією до зростання. 
Турбулентні явища та процеси стали перма-
нентним чинником сьогодення, а будь-які фор-
ми, види й складові різнопланової діяльності 
постійно, періодично або ж епізодично пере-
бувають у зонах впливу різних турбуленцій. 
На національне господарство та його галузі 
різнобічно впливають як ендогенні, тобто вну-
трішні збурення й економічні турбуленції, так 
й екзогенні, тобто різнопланові позасистемні: 
природні, політичні, фінансові, економічні, 
інфекційні та ін. Однією із найвпливовіших 
серед них в останній час стала пандемія коро-
навірусної хвороби COVID-19. Маючи вірусне 
походження, але охопивши весь світ, хвороба 
здійснює глибокий, довготривалий, негатив-
ний та навіть руйнівний вплив на усі складові 
функціонування міжнародної спільноти й еко-
номіки, включаючи Україну.

2. Аграрно-економічні системи є дуже 
складними багатошаровими структурами, що 
охоплюють природне середовище, виробничу 
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діяльність, допоміжні й обслуговуючі структу-
ри, соціальну сферу як джерело робочої сили, 
економічний та фінансовий простір суспіль-
ства. Їх надзвичайна складність обумовлена 
поєднанням трьох принципово різних підсис-
тем: природно-біологічної, виробничо-реаліза-
ційної та фінансово-банківської. Виникнення 
руйнівних явищ та процесів, форс-мажорні 
обставини, порушення нормативних правил, 
вимог й застережень, тривалі затримки із ви-
конанням технологічних процесів та прове-
денням виробничих, торгових й банківських 
операцій можуть спровокувати деякі втрати 
у початковий період, але спричинити знач-
ні збитки та навіть банкрутство операторів 
ринку на заключних етапах. Неможливість їх 
спрогнозувати є індикатором перманентної 
турбулентності складних систем й безальтер-
нативною вимогою до суб’єктів господарської 
діяльності – постійно зважати на високу імо-
вірність виникнення хаотичних змін у будь-
якій ланці агропродовольчого ланцюга.

3. Застосування турбулентного підходу 
до аналізу надзвичайно складних аграрно- 
економічних систем виводить на новий рівень 
їх пізнання. Складні системи розвиваються 
не тільки прямолінійно на коротких відрізках 
часу чи циклічно, але й з виникненням де-
термінованого хаосу. Джерелами ендогенної 
турбулентності у надсистемах виступають: 
часові та просторові диспропорції у розвит-
ку різних елементів підсистем й безпосеред-
ньо між ними; екстремальні погодні умови, 
зміни клімату, деградація ґрунтів та інших 
складників у природно-біологічних підсисте-
мах; понаднормативні розриви за виконання 
технологічних процесів й робочих операцій, 
неповна заповненість робочими знаряддями 
технологічних лінійок сільськогосподарської 
техніки, відсутність багатьох енергосилових 
механізмів, парку транспортних машин та  
навантажувально-розвантажувальних засобів 
для функціонування логістичних процесів у 
виробничо-реалізаційних підсистемах; лікві-
дація проблемних банків, критичні затримки 
із проведенням розрахункових операцій, ви-
никнення потужних «тромбів» у банківсько-
му секторі фінансово-банківської підсистеми 
тощо. Джерелами ендогенної турбуленції були, 
є нині й будуть у майбутньому процеси та яви-
ща, що виникають за просторовими межами 
аграрно-економічних систем, але дистанційно 
в турбулентному режимі впливають на їх функ-
ціонування та розвиток. Йдеться, насамперед, 
про світові фінансово-економічні та аграрні 
кризи, зниження світових цін на матеріальні 
й енергетичні ресурси та аграрну продукцію, 

обвали на фондових ринках (ринках цінних 
паперів), падіння курсу національної валюти, 
тривалі страйки й революції в різних країнах, 
зміна урядів під тиском «вулиці», локальні, але 
тривалі за часом збройні конфлікти чи агресія 
окремих країн, «заморожені конфлікти», зміна 
політичного курсу країною тощо.

4. Джерела виникнення, напрями поширен-
ня, глибина охоплення та інтенсивність тур-
буленцій, яким можуть піддаватися надскладні 
системи, не є прогнозованим процесом, але ви-
никають вагомі підстави для проведення оці-
нювання їх потенційних руйнівних наслідків. 
Враховуючи роль та вплив фінансово-еконо-
мічних й аграрних криз, природних катаклізмів 
й техногенних катастроф на функціонування 
агроекосистем можна стверджувати наступне. 
Турбуленції прямо чи опосередковано вплива-
ють на практично усі елементи систем, їх бі-
ологічні, природні, механічні, технологічні та 
інші зв’язки, що виникають безпосередньо в 
них самих, а також у відносинах із навколиш-
нім середовищем. Наслідки цього можуть бути 
наступні: затримки й зупинки технологічних 
процесів на будь-якому виробничому етапі чи 
в будь-якій ланці агропродовольчого ланцюга, 
загибель вирощеного врожаю, зниження якіс-
них характеристик аграрної продукції та її не-
відповідність вимогам національних стандар-
тів тощо. Це породжуватиме дефіцит харчових 
ресурсів, поширення бідності серед зайнятих 
в аграрному секторі працівників, розширення 
ареалів напівголодного існування населення 
економічно відсталих країн світу та ін.

5. Посилення ендогенної та екзогенної тур-
булентності в останні роки у світі та в Укра-
їні ставить перед необхідністю проведення 
глибокого аналізу й ґрунтовних досліджень з 
метою опрацювання пропозицій, спрямованих 
на пом’якшення їх впливу та усунення наслід-
ків турбуленцій, що уже відбулися. Повністю 
убезпечити від руйнівних наслідків різних тур-
буленцій практично неможливо. Але доцільно 
набутий у минулі періоди досвід «виживання» 
агроекосистем у складних умовах доповнити 
нововведеннями та адаптувати з урахуванням 
інтенсифікації турбуленцій в умовах глобалі-
зації політичних й економічних відносин, по-
ширення природних аномалій, катаклізмів й 
техногенних катастроф як потужних джерел 
турбулентного хаосу. Ключові новації на рівні 
агропродовольчих структур, що функціону-
ють у межах низки сусідніх районів й навіть 
областей, включають наступні складові: про-
водити цілеспрямовану підготовку менеджерів 
аграрного бізнесу до креативного мислення, 
забезпечити методичну підготовку фахівців 
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до самостійного розроблення різних сценаріїв 
поведінки акторів агропродовольчих ланцюгів 
за підвищення ендогенної та екзогенної тур-
булентності, обґрунтування, розроблення та 
деталізації практичних заходів, спрямованих на 
мінімізацію руйнівних наслідків турбулентно-
го хаосу й компенсації втрат та ін. Керівникам 
агропродовольчих структур необхідно форму-
вати потужні запобіжники та ефективні інстру-
менти для мінімізації наслідків турбуленцій, що 
забезпечать гальмування процесів руйнації над-
складних агроекосистем та унеможливлення 
посилення ризику виникнення хаосу у перспек-
тиві. Важлива роль у цьому може відводитися 
державі, зокрема необхідно забезпечити зако-
нодавче прийняття відповідних нормативних 
актів стосовно розширення участі державного 
бюджету в компенсації втрат, що були понесені 
агровиробниками у зв’язку із загибеллю врожаю 
від стихійних лих, при виникненні форс-мажор-
них обставин, а також спустошливих чи руйнів-
них наслідків турбулентного хаосу.
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Аграрно-экономические системы в условиях уси-
ления экзогенной и эндогенной турбулентности

Крисанов Д.Ф., Варченко О.М.
Раскрыто общность проблем и закономерностей раз-

вития природы, экономики, общества, пребывание кото-
рых в состоянии порядка, беспорядка, кризиса, катастро-
фы или хаоса стали основанием для вывода о единстве их 
основы. Систематизированы позиции зарубежных и укра-
инских ученых по развитию макроэкономических систем 
в условиях хаоса и порядка и использованы основные 
положения для анализа развития аграрно-экономических 
систем в условиях усиления эндогенной и экзогенной 
турбулентности. Подтверждена целесообразность приме-
нения для анализа функционирования сложных структур 
методики турбулентного подхода и обосновано отнесение 
к этому типу аграрно-экономических систем, которые 
объединяют три различных среды и их подсистемы: есте-
ственно-биологическую, производственно-реализацион-
ную, финансово-банковскую. Систематизированы типы 
турбулентности и раскрыто риски и потери, потенциаль-
ные негативные последствия от которых усиливаются с 
каждым последующим этапом от селекции генетических 
ресурсов до утилизации отходов производства и потре-
бления пищевой продукции, а также при несоблюдении 
технологических и других требований. Проанализиро-
ваны особенности возникновения турбулентности и ее 
потенциальных последствий для различных состояний 
базовых процессов аграрно-экономических систем: ге-
нетически-ресурсных, почвенно-адаптивных, производ-
ственно-сырьевых, перерабатывающе-продуктовых, ло-
гистически-реализационных, финансово-экономических. 
Освещена роль восточного государства-соседа в ограни-
чении ввоза продукции АПК Украины и ускорении гар-
монизации национальной системы технического регули-
рования с базовой моделью технического регулирования 
ЕС. Раскрыты особенности современных подходов к под-
готовке и реализации различных сценариев ограничения 
влияния негативных последствий турбулентности и ком-

пенсации потерь от нее актерам агропродовольственных 
цепочек. Разработаны предложения по внедрению кре-
ативных подходов в подготовке менеджеров и самостоя-
тельной разработки ими различных сценариев возникно-
вения и усиления турбулентного хаоса.

Ключевые слова: порядок, бифуркации, флуктуа-
ции, экзогенная и эндогенная турбулентность, агропро-
довольственные цепочки, сценарии развития при возник-
новении хаоса.

Agricultural and economic systems in the conditions 
оf enhancing exogenic and endogenous turbulence

Krysanov D., Varchenko O.
The common problems and patterns of development of na-

ture, economy, society, which are in a state of order, disorder, 
crisis, catastrophe or chaos have become the basis for the con-
clusion about the unity of their basis. The positions of foreign 
and Ukrainian scientists on the development of macroeconomic 
systems in conditions of chaos and order are systematized and 
their main provisions for the analysis of the development of 
agro-economic systems in conditions of increasing endogenous 
and exogenous turbulence are transferred. The expediency of 
using the turbulent approach method for the analysis of func-
tioning of complex structures is con¿rmed and the attribution 
to this type of agro-economic systems, which unite three dif-
ferent environments and their subsystems: natural-biological, 
production-realization, ¿nancial-banking, is substantiated. The 
types of turbulence are systematized and the risks and losses 
are revealed, the potential negative consequences of which are 
ampli¿ed with each subsequent stage: from the selection of 
genetic resources to the disposal of waste production and con-
sumption of food and non-compliance with technological and 
other requirements. Peculiarities of turbulence occurrence and 
its potential consequences for di൵erent states of basic processes 
of agrarian-economic systems are analyzed: genetic-resource, 
soil-adaptive, production-raw materials, processing-product, 
logistic-realization, ¿nancial-economic. The role of the east-
ern neighbor in restricting the import of agricultural products 
of Ukraine and accelerating the harmonization of the national 
system of technical regulation with the basic model of tech-
nical regulation of the EU is highlighted. The peculiarities of 
modern approaches to the preparation and implementation of 
various scenarios for limiting the impact of the negative e൵ects 
of turbulence and compensation for losses from it to the actors 
of agri-food chains are revealed. Proposals for the introduction 
of creative approaches in the training of managers and their in-
dependent development of various scenarios for the emergence 
and intensi¿cation of turbulent chaos have been developed.

Key words: order, bifurcations, Àuctuations, exogenous 
and endogenous turbulence, agri-food chains, development 
scenarios in the event of chaos.
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